我国不同历史阶段的会计制度发展研究 
                                          赵洪全

摘  要

我国会计发展渊源甚古，但自战国商鞅变法以来，在延续两千三百余年的封建社会中，它伴随封建王朝的一盛一衰，封建经济的忽复兴衰使得在起伏过程中难以取得进展。去看历史，用已经发生的事，去为还未发生的事提供借鉴。会计制度在各自的历史阶段所呈现的独特性，是研究现代会计和预测未来会计发展情形的重要根据。以马克思主义的哲学观和唯物史观去分析历史，认识历史，把握历史，更好的为社会服务。本文论述了中国古代会计制度演变的特点，进一步描述了会计制度与会计环境之间的深层互动，分析行政、财经和社会伦理道德等环境要素在财会制度改革中的重要作用。最后提出财会工作与财会制度的发展应该遵循其自身发展轨迹，更好地营造会计制度发展的环境土壤。
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ABSTRACT

Accounting development in our country ancient origin,but since the warring states shang ma,in the last two thousand three hundred years of feudal society,it is accompanied by a tide of feudal economy up and down,in the historical process of waves,struggling,slowing progress.We look at hietory,and we can derive the future from the past.Accounting system in the rolling river of history of regularity,and its uniqueness ,presented in different historical stages is our development  situation of the research of modern accounting and to predict the future of the important basis.  In marxist philosophy and historical materialism to analyze the history,understanding history,derive the history of the essence,adandon dross,inheritance hietory lasted percious heritage ,efforts to serve the reality.In this paper,the characteristics of ancient Chinese accounting system evolution,and further describes the deep interaction between accounting environment,politics,economy,culture,such as analysis of the important role of environmental factors on the accounting system change .Finally,it is suggested that the development of accounting work and accounting system should follow its own development path,and better create the environment soil for the development of accounting system.
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第一章 绪论

 研究背景及意义
国家进入了现代化事业发展的新时代，经济与物质水平在居于相对富足的地步，制度化的体系框架也在不断从地面起来。步入新世纪，财政部有关部门对于会计准则进行几次大的修订，内容之多，变化程度之大，令人有所触动。正确的会计制度必须与时代的需要相吻合，否则是“古董画”，亦或是“乌托邦”。我国过去的一段时间对会计的制度方面的研究有着不同阶段性特点。建国前，关于会计方面的理论研究仅仅是20世纪30年代后的几篇研究文章。自1949年以来，改革开放以前，这一阶段会计方面的理论研究进展缓滞，研究能有成品的不多。直到1978年之后，我国的会计方面的理论研究才迎来之前未有的好环境。以郭道扬、葛家澍、于玉林为代表的会计理论研究学者向世人展现会计方面理论的魅力和精道。

研究的意义：一方面符合自己的研究方向，与自己的专业和兴趣爱好深度吻合;另一方面，选题范围立足于我国深厚的历史传统和复杂的基本国情，能够提出独特新颖的见解，具有丰富的价值性。选题主旨明确，逻辑层次性强，与我国现代会计实情和时代主题关系密切，从而为现代会计制度的改革与发展提供理论支撑。

1.2  国内外文献研究综述

对于会计方面制度的研究，国外文献很少，主要以国内的文献为主要参考对象。

曹跃，张飞于2013年6月发布了“会计研究”中的“产权保护，公有领域和会计制度变更”，讲述了会计的制度对财产物权的保障的作用。
张雅婷在《时代金融》2017年第04期中旬刊载《“一带一路”背景下我国会计制度国际趋同战略》，本文阐述了新的对外政策下，会计的制度国际化趋势发展，以及正确处理自身特点与国际制度结合的关系。
郭道扬在“中国社会科学学报”（2013年）第6期“会计的制度全球变化”中关注会计的制度在全球体系转型中的所具备性质：相互一致性、紧密趋同性、平行协调性。

何京平2013年博士论文,“制度变迁视角下政府会计改革的路径选择”详细介绍了在中国政府主导会计制度环境下，提出了以循序渐进式改革为核心内容的财会改革途径。

葛家澍于2001年1月在“会计研究”上发表了“关于制定中国会计的制度和会计准则的问题”。讨论会计法规的必然与重要性，重点是区分、确认和衡量的会计准则和会计制度的差异、利益焦点和标准尺度。
于玉林发表于“学术报”2016年第1期“会计国际化：强中国会计化，且在中国会变得更强。会计国际化有两种形式：会计国际化不是去中国的会计。会计国际化的主要类型是加强在中国的会计化。会计国际化的实施在于会计系统的自信，自力更生和创新。

当然，国内研究会计制度方面的文献还很多，郭道扬专着《中国会计发展简史》中的“中国会计史”（上下）和高智禹、李宝珍和王建中写了《中国会计简史》和赵有良的专着《中国古代会计审计史》。李宝珍的“会计史”系列论文从1982年至1983年发表在“会计通讯”上。

上述的文献资料能够全面具体的讲述中国会计制度的种种状态了。他们对会计系统的大部分研究偏向于现代或外国会计系统的研究，缺乏对中国古代会计系统的深入研究。能够借鉴和深入学习的文献资料数量甚少，主要以郭道扬先生的会计史方面的研究为主。本文的重点还在于基于制度变迁理论的中国古代会计制度的演变，以及会计制度依赖土壤的变化如何影响具体会计制度。深刻领会会计环境与会计制度的关系。

1.3  研究内容

寻求和揭示会计的历史发展规律，在不同历史发展阶段所表现出来的各种特点，进一步了解我国会计制度发展演变的显著独创性、差异性、渐进性、变乱性和附属（庸）性。深入探究我国会计发展过程渊源甚古，但在数千年的历史进程中，步履维艰，进展缓慢的种种关键因素（政治、经济、文化、军事、社会伦理和物质技术条件）以及相互关联影响的分析，为现代会计研究和会计未来发展预测情形提供重要理论依据。

具体内容：

1.总结提炼我国不同历史阶段会计制度特点，从而揭示会计历史的发展趋势

2.研究会计制度在各历史阶段连贯性与突异性的影响因素，分析其相关联作用表现

3.结合当代会计制度理论和全面深化改革的时代背景提出改进意见要点
1.4论文框架

本文的框架如下图所示：
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第二章 会计制度概述及理论基础
2.1会计的性质

从过去到现在，世界形势的演变，世界格局的变化，甚至职业的兴衰，学科的演变，事业的起伏。受到环境的制约，会计是一种自然和社会结合属性。
2.2会计制度概念

一方面，会计制度是对经纪业务事项往来发生在账簿等会计文书中进行确认、计量、核算、监督、对外公告的一系列制度规范。其意义与会计准则相对。另一方面，会计制度立足面很广，包括会计方面的所有制度体系，会计人员、会计机构、会计准则、会计方法、会计理论思想等。
2.3会计的环境与会计的制度关系

对各项重大历史和理论成果的研究，引起了对“会计环境”问题的重视和突出。顾名思义，环境是每个人、每个组织、每种制度浸泡的培养液，是深根植系的土壤。环境影响具体某种制度的性质特征，而制度本身也在塑造和推动所处环境的变化。会计环境与会计体系的融合是对体系与环境的具体而现实的反映。就中国社会发展的总体历史趋势而言，会计环境总是向前发展，或者地方环境将会改善。或是得到全面改善，或者在某一历史阶段会发生重大历史变化，甚至会出现巨大的变化。

2.4会计制度发展的理论基础

2.4.1  产权变动理论
科斯提出按产权交易理论，着重说明在社会经济的发展中财产物权的划分定界的水平的高低是很至关重要的。制度的形态变化与富余的资源利用的支配效率是在这个前提下展开的。产权分为经济方面的产权和法律方面的产权。产权种类的相互转是由政府、企业、社会、个人多种元素体共同作用下实现的。其存在的经济方面的价值随着财产物权的深化也会相应的改动。财产的权力的使用率提高，其产权的价值水平和社会的组织能力、相应制度的安排也会同步增加。

2.4.2  交易费用理论

科斯在定理中提出交易费用的概念。交易费用是具有寻找资讯、博弈判断、妥协约定等过程所产生的财力支出。制度的合理设计、执行与变革关系的活动顾熬成也需要考虑成本。对于制度的种类的选择和建构制度的途径存在着必然性的影响元素，其抉择判断的标尺是制度的成本最优化，交易的费用无疑是最为关键的成因之一，固定的成本和变动的成本在建立制度的过程中相互转化占据影响制度动向的因素源。制度、体制的不同形成的结果制度已知前提下的交易费用。会计制度朝着完美状态前进时，社会物质水平的飞跃，会计的制度必定存在永不间断的变化。

2.4.3  制度变迁理论

制度变迁是指制度在均衡的与非均衡的之间的起伏变动的状态。制度的变化是伴随着环境的改变而发展的。制度的变迁具有很强依靠性和持久性，它在某各阶段的表现呈现出超前，或是滞后的状态特征。后续的制度具有其制度的优势，可以避免旧有制度的弊端，但整个制度参与者们在利益取舍方面，安于以前的制度安排，存在不愿意改变的惰性。依靠制度变迁理论，可以清晰看到制度在所处的不同环境所呈现步步脚印，对于深入探讨其价值与作用是很有必要的。

2.4.4  收益分配理论
收益分配是经济发展的动力。我们常说的的“红利”和“蛋糕”就是这个意思。收益分配在不同的制度安排下会呈现各自的模式，而不同的模式或多或少都在致力于利益的扩大的目的。社会是经济人的假设前提，是支撑其理论体系的支点 。收益分配的特点夹杂着制度刚性或弹性的特征，在许许多多利益相关者的博弈角逐中形成了妥协而又稳定的结果。当收益的分配达到深层次时，一种强大的力量会不同程度在原本确立的制度的蓝图中扭曲、变化，也就形成现有的制度碎片化和间断性的特点。但需要注意的是，收益分配的方式和内容不变，制度的整体框架也不会瓦解，局部或者短暂时间的改革变动来缓解利益的冲突。
第三章 中国古代不同历史时期的会计制度演变
封建社会的由婴乳到耄耋的发展轨迹，在无数次的血与火岁月中愈发清晰。之所以有如此的曲折漫长，源于那不可逾越的四个字——衣食住行。一位学者曾研究中国封建社会的没落的原因是：“无法在广袤的国土上进行数目字管理”。数目字管理即是运用金融和法律的手段管制经济社会的方方面面。全面、具体、系统的国家经济事项的统计确认和核算监督体系是数目字管理的奠石，会计机构和相应的制度则担负着实现其管理目标的重大责任。国家财赋事关政权存亡，“手中有钱与否”是政策决策者们最关心也最头疼的事。从战国商鞅变法一直到清末戊戌变法两千多年社会实践中，影响政策风向变化最多的因素就是经济事权的变动。经济事务中最重要的衡量标准是会计组织和会计的制度。

3.1夏商周（先秦）时代的会计产生与萌芽阶段
会计的应孕而生，是充当统治阶层（奴隶主）剥削压榨底层人群精力与财富的工具。在会计史上，所谓的“公职会计”也走上了奴隶王朝的法庭，成为朝代的祖先。中国的奴隶制社会经历了夏商周时代，夏初立威，商为基础时期，西周为奴隶社会的鼎盛时期。会计的制度的发展和政治体制的延伸发生了深刻的变化。

3.1.1会计的概念及地位初步形成

在这个时期，我国会计的意义已有比较清晰的认知。平常分散零落的核算称为“计”，一段时间综合汇总的计核名为“会”。记账，会计，报销和会计四个方面的基本内容都包含在会计的内在意义中。官厅会计的组织机构已经建立，从控制王朝经济出发，官厅各经济部门之间已发生了初步的分工，会计已成为一个独立的经济部门，这个部门与财物保管部门已有了较为明了的分工，职责界线已比较清楚。但是，此时的会计工作仍然处于一个不起眼的状态。在王朝的经济体系中，作为中央金融体系的组成部分，会计的制度也被纳入国家金融体系;从维护奴隶制经济出发，统治阶级已着手建立财计理论，会计方面的理论还只是其中的次要方面，这应是社会经济发展限辖的后果。不过，在奴隶制时代，会计作为一个群体压榨另一个群体的工具，比起它作为经济管理的工具要明确的多。
3.1.2会计方法的突破及作用

会计在这个时代的重要作用也体现在会计方法上的一些突破。与当前“凭证”，“账面”，“报告”和“会计方法”类似的会计方法已经初步建立。从而奠定了中式会计办法的初基。

纵观我国奴隶制时代的会计发展全貌，可以看出早在两三千年以前，我国会计的发展水平就位于世界先进之列。以及他们的一些靡费开支，还不能把考核劳动耗费放在主要的位置上。总的讲，待到封建生产关系产生、确立之时，会计可以进一步发展新的经济关系。

3.2 秦汉封建社会初期的会计制度初步发展

3.2.1秦汉时期的会计环境

秦汉时代是中国第一个封建帝国时代，与之前动乱分裂了数百年的春秋战国的政治、经济、文化、军事、社会气象迥然不同。庄严威武、等级分明的大一统时代所赐予千百万黎民百姓更多的是服从与忍耐。各种各样的纪律条令以律法的招牌实行着强制化的行动，来维护王朝命祚延续。然而这样的行政体制终究会被历史所抛弃，秦国以法令严明崛起于七国之列，扫六合，同寰宇，但其暴政苛刑不得人心，终究身死国灭。汉延绵数百年，初期奉行黄老学术，主张清静无为，与民休养，即我们常说的“不折腾”。到汉武帝时期，实行政治和文化的集权专制，军事上积极进取，经济上从严管制。于是财计大权是封建统治者实行中央集权的一个十分重要的方面。在金融组织体系方面，秦汉以来，汉朝有了较为深刻的进步。封建财计制度也逐步清晰明了。

3.2.2秦汉时期中式会计发展

在秦汉时代，这是一个中国会计方法完全奠定的时代。秦朝从文字的记录叙述簿书阶段进入以“入、出”为符号固定格式簿书阶段。先秦时期的“上计”制度在秦代得到了一致的认可，西汉时期建立了“计算”制度的整个基础。特别是在西汉时期，“计算”系统的整个基地建立了。特别是西汉“计算书”的创作确立了中国会计报告的主要地位。东汉的生存是后期历史时期“四柱定居”的基础。此外，在此期间，使用根据自然模式分类的会计账簿设置和货币指标，除了使用金融凭证和合同外，这些也成为中国民事会计发展的基石。从私人和政府机构使用的收付核算方法来看，这是整个会计方法在中国延伸的基石。从西汉民间会计发展的角度来看，其水平不得低于官员，也有超过官场的趋势。另外，这个时代的财计理论也有所发展。

3.3唐宋封建社会鼎盛时期的会计制度的演变

3.3.1唐宋财计组织与财计制度

在这个阶段，管方会计组织结构较为健全，比如宋代“会计部”等专门机构的出现。同时，这一时期也有严格的财政制度，如户籍，会计制度，审计制度，财产保全和出纳制度。与会计报告制度一样，它已成为政府机构会计更正式的制度。

3.3.2唐宋会计计帐方法

经济凭证在会计中的地位和作用也得到了改善。在簿记规则方面，有一个相对一致的方法。总之，自唐宋时代，中式会计计帐方法多是朝代演沿袭，而未做太大改制。

3.3.3唐宋的财计理论

唐代“国书”，宋代“会计记录”等财政文献的出现是这个时代的独特标志，理论工作进入了一个高质量的新时期。杜油的“东店食品”是这一时期最具影响力的财政工作之一。同时，为了阐明财政理论，加强经济管理服务的会计分析方法诞生了，这种方法也在实际应用中得到发展。这个时期也是金融和人才的时代。3.4明清（封建社会晚期）会计制度

3.4.1明代的会计

（一）明代财计机构

明朝初期，朱元璋突破了总理制和中蜀省制，分散了六个直接负责皇帝的部门。户部成为全国最高的财计机构。在户部分设四科分掌税收、会计、出纳等事务，实行分科主事制度。后来，又设立十三清吏司，进行分工与对口管理财计工作。地方变行省为三司制。通过中央到地区间(布政司、府、县）的财计组织的条条统治关系和户部所属各以清代为代表的四个部门人员，学位，黄金和仓库形成了统一而整体的统治关系。使最高统治者从垂直和水平两个方向管理全国财政会计。明代财计体系变化，反映了朱明政权高度经济集权制度建设的迫切要求。这与同时期商品经济发展和明代中后叶资本主义经济关系萌芽产生的冲击是分不开的。封建社会愈是到了晚期，封建经济愈是衰落，愈是受到商品经济的冲击，其王朝统治阶层越要强化其统治意志，对传统的财计集权制度不是大刀阔斧的扬弃，而是疯狂给其本已强干崩溃的体制加重砝码，以扼杀新式经济的发展，维护其行将末路的统治，结果只能是苦了千千万万的底层人民。

另外，洪武初年，曾设立比部，但不久又撤销了，唐宋时代的比部制度不复存在。明代的财计监察与审计统合成一体，监察御史和秦汉时代御史大夫的职权类似，政治色彩浓厚，不如唐宋时代监察与审计分立管制有效，从审计独立性方面讲，是历史的倒退。

（二）货币计量应用与税制的变革

明初禁用白银失败，且由于官办企业的逐步增加，白银的运用范围也随之日趋扩展。嘉靖之后，白银成为最显要的币制要素。白银用于两京一十三省，是经济社会的重要交换媒介，有相应时代特征。在万历9年间，第一位内阁部长张居政将唐宋两国的两税制改为“一鞭法”，结合了税收和退休服务，并陆续征收白银。由财物兼课，转变为白银课税。条编法施行，进一步提高白银在王朝财政收支中的地位和作用。
明朝铸造形式以锭为主，以两为基本单位。会计中使用两个或八个以下的八级单位，如金钱，分，厘米，毫米，丝绸，闪光，微型和灰尘。这样，在会计方面，随着白银主要计量单位的确立和采用高度详细的多级计量单位，便明显地促使财计部门综合计算能力的提高，从而促使会计报告编制水平的提高。

（三）明代的民间会计

明代民间会计较唐宋时期有了一定的发展。“帐房”出现;生产经营活动过程中贯彻执行的财务出纳制度，日清、月结与年终的经济结算制度，以及年度会计报告制度等，已成为维护私人资产的重要制度。

第一，民间会计以“三帐”为基础，进一步对“细流”和“总清帐”割划，建立了“分流”和“分清帐”，从而使中式会计的帐簿组织成为比较完备的境地;

第二，由杂乱向分类、分项目阶段演变;

第三，明代的单式“收付记帐法”成为此时具备代表性的计帐办法;

第四，成本核算的构成，私人会计的意识和措施更加深入和有效;

第五，在中国生产和使用复式记账（龙）。以“合龙”结算为主要特色的“龙门帐”在民间的商界的出现与应用。从此刻起，中国民间会计办法应用程度超逾官厅会计核算水平已成事实。

（四）明代财计理论思想

明代财计理论和财计思想主要有三种，它们依次是明太祖朱元璋的“定赋节用”论，万历内阁首辅张居正“开源节流”论，以及明代崇祯年间给事中吴执御“理财节用”论。

3.4.2清代的会计

清朝处于我国封建社会的十分矛盾的时期节点，因而，这个期间的会计也处于一个特殊的发展环境阶段。在清政府国家政府衰落的时候，美国和欧洲的资本主义可以迅速发展起来。与此同时，国外的会计理论、审计理论也得到了全方面的沿展和渗透。在这个时间段，中国会计已远远落后于外国资本主义国家和地区。

从对中国会计本身的进展来看，它只是慢吞吞往前爬行。从官厅会计方面讲，清朝的财计部门，一方面继承了历代财计组织、制度建设的基本作法，沿用了传统单式簿记的基本方法;而另一方面，又适应高度经济集权的需要，对传统的财计制度和会计方法进行了修补、完善，从而促使中式会计进一步拓展和完备。从对外的会计制度引进学习来看，走上近代会计改革的时代命运轨道。会计改革工作已经启动，这已成为中国现代国有企业接受国外先进簿记方式，实施中国式会计改革的先导。尽管这种改良会计的工作，因清政府的垮台而未见明显成效，但这种尝试其影响是深远的，它代表了当时中国政府会计的发展前景，标志着会计时代在中国任务的新转变。

从民间的会计方面讲，这个时间期，伴随着我国民族资本主义工商业的出现，资本主义萌芽在原有基础上的演进，完整的封建经济制度逐渐瓦解。它促使我国民间部门会计发生着显著变化，使其达到一个崭新的发展阶段。一则，随着我国旧式金融机构经营活动范围的扩展，使票号会计、钱庄会计、典当会计步入到一个新的发展阶段，在经营制度的建设方面，它们开始脱离封建家长制的束缚，把建立较为科学的会计制度作为改善企业经营管理工作的重点。二则，随着商业经营活动的复杂化，代表着商业资本扩张的“包买商”势力范围的进一步扩展，促使商业会计发生着明显变化，一方面是千家万户的小型商业店铺在修修补补中，仍系统地运用传统的会计制度与方法。另一方面，一系列银行的存在注重商业信用与预期收支深刻改变中国的会计主题思想和相应的制度。
中国古代会计的制度演变的启示

中国会计的制度是以统一体为基础，以行政指示的形式存在的。在追求标准化和普及化的同时，或多或少掺杂着执行者的主观思想和利益取向，在原本整齐划一的本像出现不同程度的扭曲和变形。其种种原因，有历史、地理、政治、经济、社会伦理道德以及物质技术等方面。下面主要就政治、经济和社会伦理道德会计环境与其相应时代的会计制度的发展进入专项的研究。
4.1政治环境

政治环境影响会计制度延展动向和门路。政治环境包括和平与战争、朝代政权的更替、政治体制严密统一与稀疏混乱、行政政令的稳定与执行、各级政府官员的道德和职业水平高低。在中国两千多年的中世纪社会中，政治环境对我国会计制度发展所起到的导向和制约作用是最重要最突出，这与近代西方各国会计制度的发展特点有明显的区别。政治环境影响并非是单个政治因素对会计制度进行单一作用的过程，往往是多种政治因素同时发酵（或前或后、或浅或深、或明或暗）刺激会计制度综合变进的过程。在社会的主要矛盾产生变动的同时，所起主要作用的政治因素也会发生改变，也最终进一步塑造同时代的会计制度的整体风貌特点与内在机理。

秦末统治的暴政与西汉初期的文景之治，东汉早期的光武中兴，唐宋盛世;明清仁宣之治，康熙的兴盛以及明末清末的朝代，摧毁之了长期的战争环境。和平与战乱始终是衡量一个时代政治环境最重要的标尺。历史舞台（王朝）经历了起始，发展，繁荣和衰落的历史生命周期。最具代表的是明代的历史阶段。朱明政权建立有二百七十六年，明初洪武至永乐的几十年是王朝初创阶段，万历至崇祯是王朝衰亡阶段，自然是战争频繁与民生艰难。而特殊战争环境决定王朝统治者在制定财计制度立足点，多采用强制暴力的手段，设定统一固化的标准，塑造严密刚性的制度环境。就像“战争”这个词一样，在财政制度的制定和执行中也没有讨价还价的余地。正因如此，这种历史阶段的财计机构和制度集权化倾向更强、财计政策贯彻更彻底，所得到的效果收效时间周期较短、财计官员的职业道德水平较高（大多能恪尽职守、清正廉洁）而业务工作能力不高缺乏相应灵活变通与自主性。随着战争的深度破坏，人民的基本食物和衣服不能满足，更不要论私营商品经济的发展。到了和平年代，我国会计制度所呈现出与上截然相背的征结。这一点，我不必赘叙。

4.2 经济环境

中国封建的中央集权政体，构成、稳固和伸展于自然经济占据绝对左右经济命脉位置的期间，分散的小农经济是这个社会的主要撑持力量。所以，它开始便显现出最大本质特点:集中的政治与溢散的经济相对抗的矛盾。经济越是分散，政治越是集中。正是这一点造成了它在不断强化中央集权过程中间或存在割据、分裂，或处于不稳定的状况（唐安史之乱的藩镇割据）。因此，中国封建时代的王朝统治者不仅从主观思想还是客观形势在注重强化和稳固政治集权的同时，也从始至终十分重视相应强化经济集权，尤以在财政、税收、国库，以及簿记、审计方面为重中之重。不过应当看见，各个历史阶段的统治者又通过财计法律制度的建设卓有成效地达到实现中央财计极权的目的（秦九律）。实现财政、税收和国库等方面集权的基础则在簿记核算与监督方面，既具体关系到簿记或会计乃至审计在财政控制中所立定的具体规范，也涉及到集体的方法与技术。

宋代以前，民营商品经济进展缓慢，在较低程度。故封建经济时代，官厅会计往往压制民间会计，不断出在主导的地位。直到宋明时期，经济重心南移过程的完成，国家“重农抑商”政策有所松动和对海外、边境贸易大幅增长，白银等重金属大量使用（货币量度逐步替代实物量度）。民间商品经济的飞跃，加之，中国四大发明之一的“造纸术”和“印刷术”（北宋毕昇“活字印刷术”）的推广普及，中国会计簿记结算方式和会计报告制度有了更高质量的发展，为明清时期固有复式簿记帐产生奠定了经济与技术基础（龙门帐）。

4.3 社会伦理与文化的环境

在我国的传统社会，采取了“重获利”，“耻利”的封建落后道德伦理的观念。中央政府一方面科举取士，另一方面实行“愚民”政策，缺少对百姓教育的培养，并且大加忽略和轻视数学和会计等实用学科的发展，缺乏对财会的人才培养系统的跟踪和改进。

官方的会计的制度也仅仅是服务于政治的需要，征收税赋和国用支出是财计制度所关注的内容。对经济违规惩罚不连贯性与差异性等问题使得中国会计制度缺乏系统性、具体性、严密性。各个时代有名的计臣，也只是将会计置于国家财政之下，作为理财改革的部分，财政理论的数字依据。会计在这种社会伦理风气之中，发展缓慢，直到清末，也未成为独立的部门与制度体系，依旧依附其他。  文化理论的垄断是为了抑制底层人的思想和满足统治的阶层的命令。这种历史倒行逆施，只会在短时期稳固国家政权。这终究会伴随政权的覆灭而土崩瓦解，好无存在的可能。
理论建议

5.1保持政治的环境稳定

尽可能确保国家政治的平稳，为社会和人民取得一个和平的大环境。同时，应注意和平时期财计官员法规纪律观念的强化，提高其奉公守法、遵循原则的品质。基于中国长期历史传统和现实的利益需要，应由政府主导财会改革，建立集中统一的会计制度，将中央与地方的财计事权与经济责任更好更细的划分，从而刺激两极的制度正效应，为进一步的会计改革塑造良好的环境土壤。
5.2塑造经济的环境繁荣

经济方面全面深化改革和加大全面对外开放，重视实体经济和现代金融的协调发展。为中国现代会计制度的改革奠定更加雄厚的物质经济基础和丰富制度实践经验。实行增量给改革。针对深化改革利益的固化和矛盾的尖锐，增加社会资源“量”的供给和供给结构的优化升级，减少对利益分配的触动。老人和老方法，新思想，新观念，降低了改革的阻力，减少了金融体系改革和机会成本的实施。

5.3营造文化的环境适宜

尊重知识，尊重人才。营造适宜会计人才培养和会计的制度发展的社会文化环境。

首先，应在全社会树立职业平等的观念。会计工作者与政府公务员、经商企业家以及著名的专家学者、演员明星都是扮演者同等重要的角色，既不高，也不低。自然，与社会基层的农民、工人以及其他服务业人员在职业价值上是不分上下的，更是没有上下之分。大多数会计师要客观公正地对待自己的事业，培养对会计工作的专业热爱和敬业精神。整个社会群体也要对会计人员抱以正确的认知态度，会计工作与管理等其他工作联系紧密，但它绝不是附属物。

然后，加强会计工作者培养职业道德和增长业务能力的意识。工作在满足了自身和单位基本需求之后，还具有职业提升的深层次价值。会计工作也不例外，它在处理企业与社会的各方面经济关系同时，也能从自身专业角度反映和专递大量企业与社会经济特征的信息。这些信息是深层次的，需要广大会计人员进行大量会计处理之后才能显现。而要掌握这些具有经济价值的信息，其本身也应具备相应的财会知识与能力。知识创造价值，便是最完美的诠释。全社会大量的人员都渴望从事财经工作，但只有一少部分才能在财经的海洋里找到停泊自己帆船的港口。这是职业的性质所决定，但也反映出会计职业在基层人员资源的使用价值有限和大量浪费，最终是全社会人力资源的空白消耗，不利于“建设人才”战略的建设。

5.4坚持会计制度自身发展轨迹

会计工作是具有自身专业性和独立性的，因此会计制度也是充满着自身发展的机制和能量。在政治和经济上，我坚持遵循政治和经济的发展规律，结合本国的具体国情，走自己的道路。在财会制度变革与发展的过程中，更应遵循会计制度自身发展轨迹。这一点，是经得住实践检验的。

会计制度与财税制度逐步分离。会计制度应当成为一个独立的制度，减少与财税体制的交织。全面、专项考量社会经济事项的发展，尽量减少对会计制度的冲击与影响，尽可能遵循会计制度应有的生命周期发展规律，大胆破除积弊和沉疴。

勇于并善于学习西方财会方面的制度。不能像过去那样“关闭并锁定”，也不能“完全接受”。在正确认识中国会计制度历史特征和发展规律的基础上，西方会计制度被“抛弃”。这个过程应是渐进性、可持续的过程。

会计制度的深入发展，其配套机制也应紧跟其脚步。会计准则法律法规的制定应全面系统，并与时代紧密衔接，能够及时有效规范会计行为。会计人员的后续培养工作也要稳步开展起来，没有什么比人才的断层更可怕的社会问题。会计理论与意识形态的统一与规范化也是会计制度变迁的内在要求。会计违规的惩处力度和执行也是其变革的重要一环。除此之外，会计与财政、税收、证券、审计、行政管理等关系密切非凡，应该有其合理的定位，更好塑造会计内外的环境，从而推进财会制度的改革工作。
结束语

 从战国的商鞅改革，北魏孝文帝改革，唐代贞元创新，北宋王安石改革，元代忽必烈改革，清晚期的康梁维新甚至于到上个世纪七八十年代的改革开放，会计制度伴随政治、经济、文化、科技工具的会计环境进化，从混沌杂乱、单一、不成体系发展成系统全面、清晰且具有时代色彩，从而为同时代乃至下一个时代环境的塑造进行强大发力。中世纪封建君主专制的不断强化，对底下阶层人民统治意志与统治力量显现，势必加重会计制度政治化色彩，与国家形势出现“同频振动”的效果。

会计制度作为工具，为古今社会所共用;会计制度作为文明，为东西方人们所同创。缘于千百万人民的衣食住行和喜怒哀乐的生活剧的会计，从产生就被赋予人的气息与特性。一切为人所有，利于己者有甚于生灵。会计制度与人的相关性可见一斑，至于其他的特性皆因此而起，亦为此性所张附。人心人性人情变，会计组织制度的景象千变万化。或为帝王敛财富，或为豪绅藏家私，或为黎庶定生计，或为名臣举张目，或为才子文客填章落。形形色色，层层次次，仿佛为会计制度这个原本理性的东西添加无数的烟火味。这似乎是会计制度应有且必有的生命规律，从不以具体的人事物变迁而终止。

读尽中国会计发展史，无论具体时期的会计制度何种何样，总觉得数千年时间浪潮涌流过后，留给人最深刻就是“统一”二字。政治演化寻求权力集中，经济酝酿渴盼资源富集，文化传续呼唤心理归一。会计制度在硝烟散去，国家逐步强盛过程中势必建立统一，正如秦汉唐明清的大一统帝国一样。所需要考虑的只是统一的时间和具体方式路径。权系中央，行理四方，中央与地方便是会计资源配置与会计环境塑造的双向驱动力，其调和运转的有序性和持续性是支持会计制度存在的重要内源。

洋为中用，古为今用。历史阶段的延续，从古到今;地理格局的伸展，由内至外;伦理文化境界的酝酿发酵，由淡变浓。以马克思主义的哲学观和唯物史观去剖析历史，对待历史，运用历史，为现代会计制度的完善发展而贡献自己的一份力量！

致谢

在完成毕业论文的过程中，感触很深。我成长很多，收获了很多东西。

首先，做什么事都不是简简单单就能做成的。当初选择会计论文题目时，由于过于随心所欲，为自己的后来的写作过程增添了太多的困难。论文题目选择太大，所要考虑的东西，方方面面，实在太多。我开始写的时候思路和结构混乱不堪，让自己的头大了许多。直到过了一段时间，我的思想有了活力和方向，知道往那一个方向去走，采用那一个论文结构框架，更懂得的了精益求精的意义。无论是在论文思想把握，还是框架结构的取舍乃至文章具体的文献引用和格式的修改都有焕然一新之感。

其次，在写作过程中要有深入学习的意识。记得在论文写作的初期阶段，让我们去搜集相关的资料。说实话，我找的资料量很多，但内容知识面很窄，很单一。而且，我对文献的研究分析也做的不够到位，没有真正弄懂自己想要的东西的真实内涵和使用途径。而且，在几个月的习作过程中，精神有所懈怠，论文一些部分的书写流于形式，缺乏思想性，只是简简单单的充字数，有些许的空耗时间的意思。自己这一点，是能力问题，更是态度问题，必须要警惕和改正！

最后，通过这项工作的完成，明白要多与他人交流沟通。我的写作思想过于独僻，不能全面的看待问题，有时候的深入研究也缺乏连贯性，显得自己的文章碎片化。我想，这是一个大问题！以后，在工作和生活中，不管对待任何人、事、物，都不可过于主观化，不可固执，要多与别人交流思想和意见，从而更客观、全面的对待自己的人生旅程！

当然，我在这也要感谢那些文中我所引用文献资料的专家学者和老师们！没有你们的研究心血，我可能完成这篇论文的写作，更不会对会计制度方面认知有所提高！我是站在前人的肩膀上学习的，没有前人的贡献是不行的！这一点，与人类历史演进过程是相同！数以万计的人辛苦付出才能为后世的辉煌创举打下坚实的基础，这一点，我深深明白！
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